

## Слово читателей

### Признание

«Детям войны» посвящается...

Мы выжили, не посрамив корону  
Своей великой матери-страны.  
Мы, как могли, крепили оборону,  
Спасая Русь от ужасов войны.

Мы не доспали и не долюбили,  
Без отдыха трудились в день и в ночь,  
Читали похоронки и скорбели.  
Нам так хотелось Родине помочь!

Спасибо мамам, космосу, природе,  
Помогшим нам пройти тернистый путь,  
Не зря же нас с достоинством в народе  
Десятки лет «детьми войны» зовут.

Мы тем горды, что удалось бойцами  
Хоть трудовыми стать в родной стране  
И тем, что мы подростками с отцами  
Дрались за то, чтоб победить в войне.

Уйдут в архив лишения и беды,  
Но детский труд переживёт века.  
Он сохранится в праздниках Победы,  
В реалиях Бессмертного полка.

Мы говорим потомкам: «Уважайте  
Всё то, что в прошлом сохранили мы.  
Богатство государства умножайте  
И будьте патриотами страны!»

## Россия — родина моя

Мы вышли все из родины Советов —  
Страны, делами удивлявшей мир,  
С обилием ученых и поэтов,  
В которых люд простой был командир.

Но все перекроили демократы.  
Взвалив за прошлое на умерших вину,  
Десятки лет ведут в Кремле дебаты,  
Как обустроить новую страну.

Нам Русь нужна без слез и унижений,  
Где правят люди, а не господа,  
Где существует кодекс уважений  
И где в почете человек труда.

Где нет жульи и не даются взятки,  
Где без охраны ходят по ночам,  
Где власть всю нечисть ложит на лопатки  
И смертный приговор выносит палачам.

Нам Русь нужна без подкупов и блата,  
Где много школ, театров, детсадов,  
В которой все общаются без мата  
И где царят взаимность и любовь.

Но очень жаль, сквозь недостатков призму  
И ломку прежних взглядов и идей  
Родная Русь спешит к капитализму,  
Забыв спросить согласия людей.

Но верю я: придет святое время,  
Воскреснет то, что было взаперти,  
И новое, с другим настроем, племя  
Русь поведет по нужному пути.

ВЛАДИМИР МУСИЕНКО

Ценой немалою Победа нам досталась,  
Путь преградив коричневой чуме,  
России сыновья в полях лежать остались  
За мир и счастье наше на Земле.

И вот теперь неблагодарная Европа  
Вновь у чумных идёт на поводу,  
Хулит Россию, ненавидя скопом,  
Глумясь над памятью, к великому стыду.

Опять нависли тучи над страной,  
Реванш готовят «евроигроки».  
На ваше ПРО ответим «Булавою»,  
Она, родная, к месту прилетит.

ЮРИЙ КРАСНОКУТСКИЙ



# Помним дедов своих!

В Чехии чтят подвиг своих освободителей

БОЛЕЕ СЕМИДЕСЯТИ ЛЕТ  
ОТДЕЛЯЕТ НАС ОТ КРОВАВЫХ  
СОБЫТИЙ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,  
НО В СЕРДЦАХ НАШИХ  
СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ ТЕПЛЯТСЯ  
ВОСПОМИНАНИЯ О ВЕТЕРАНАХ,  
ЧЕЙ ПОДВИГ БЕССМЕРТЕН!  
И ЭТО НЕ ГРОМКИЕ СЛОВА.

Н. МУХИНА  
Лесной

С приближением очередной годовщины со Дня Победы в социальных сетях всё чаще обсуждается тема якобы второстепенной роли страны Советов в освобождении Европы от фашистской «чумы». Хиллари Клинтон, например, в своих мемуарах «История моей жизни» откровенно игнорирует роль СССР в истории Второй мировой войны, утверждая, что именно Америка спасла Европу от фашизма... «Что вы, русские, „носитесь“ со своей Победой, мы уже забыли это время!» — пишут некоторые иностранцы, а комментарии россиян переполнены обидой, гневом и перечисляемыми фактами освобождения Европы от фашистских захватчиков именно войсками Советской Армии. Но до тех пор, пока живы очевидцы тех страшных событий, пока их дети и внуки будут знать историю своей Родины, своей семьи, мы будем помнить вехи истории и чтить подвиг советского воина-освободителя! К счастью, есть примеры трепетного отношения к событиям и фактам Великой Отечественной и Второй мировой войны не только в нашей стране, но и за рубежом. Молодые люди — энтузиасты, профессионалы-историки многих национальностей кропотливо занимаются поисковой работой и продолжают оказывать помощь всем, кто находится в поиске своих родственников, пропавших без вести или погибших в боях за свободу, независимость и мирную жизнь на Земле.

С семьёй Елены Додоновой я знакома очень давно, и горжусь тем, что моя семья косвенно помогла в сохранении истории её родословной. Неоднократно мы с ней на страницах «Радара» рассказывали о подвигах родных в годы Великой Отечественной войны, о её героической бабушке Ганне Алексеевне Русовой, о маме — ветеране труда, заслуженном работнике здравоохранения Тамаре Анатольевне Раевской. И вот в прошлом году Елена пришла к нам, попросив моего мужа Юрия Михайловича составить запрос в Чехию, где в Праге, на Ольшанском кладбище был с почестями похоронен её дед Русов Анатолий Анатольевич. В социальных сетях Елена Владимировна нашла информацию молодого журналиста о том, как трепетно чехи ухаживают за могилами советских солдат. Из материалов, опубликованных на сайте «ВКонтакте», Елена Владимировна увидела обелиск с надписью имени её дедушки, но не полностью: «Русов А. Анатольевич». Наш президент В.В. Путин, в 2006 году побывав с дружеским визитом в Чехии, посетил Ольшанское кладбище, где были захоронены более 350 советских солдат. В знак памяти погибших россиян, совместно с посольством России, в Чехии было принято решение о реконструкции захоронения советских героев.



Прага, Ольшанское кладбище.  
ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ ДОДОНОВЫХ



Довоенное фото Ганны и Анатолия Русовых. ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ ДОДОНОВЫХ

И Елена начала переписку с поисковиками, с посольством России в Чехии, с просьбой при реконструкции памятников сделать полную надпись имени героя-освободителя. Анатолий Анатольевич Русов, несмотря на имевшуюся у него бронь, как у ответственного работника сельского хозяйства Нижегородской области (он был главным агрономом в селе Баки), с первых дней войны ушёл добровольцем на фронт. Гвардии лейтенант, начальник полевой химической лаборатории 87 отдельной роты химзащиты шестого гвардейского танкового корпуса с честью воевал все годы Великой Отечественной войны, дошел до Берлина,

проявив себя мужественным и смелым офицером. Был награжден правительственными боевыми наградами: орденом «Красная звезда», орденом Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу». Как ждала семья фронтовика, двое сыновей и дочь помогли как могли своей маме, каждое письмо с фронта читали всем селом! Радовались Дню Победы и считали дни, часы, минуты, приближающие возвращение фронтовиков... Но в семью Русовых пришла похоронка. Уже после официального окончания войны, 15 июня 1945 года глава семьи погиб в боях за освобождение Чехословакии, не дождалась семья Русовых своего героя с войны...

Стечением обстоятельств губернатор Кировской области Н.Ю. Белых в день 70-летия со дня Победы в ВОВ посетил Ольшанское кладбище в Праге. Присутствуя на торжественном митинге в связи с открытием отреставрированного кладбища, он возложил цветы на могилы своих земляков, в том числе и Русова А.А. В годы войны село Баки, где жили Русовы, относилось к Кировской области. Фотографию обновленного обелиска журналист-поисковик прислал Елене Додоновой уже с полным указанием имени похороненного бойца, её деда. А советник посла Российского посольства в Чехии направил информацию о выполненной работе к великому празднику — Дню Победы. Приятно видеть чистое кладбище с ухоженными могилами русских бойцов, о которых трепетно и с благодарностью заботятся чешские волонтеры. И это радует, мир не без добрых людей. Здесь не очерняют советских солдат, а чтут память о тех, кто отдал свою жизнь за свободу чешского народа, за мир на Земле!

С Днём Победы, земляки, берегите и чтите память о своих фронтовиках, об истории Великой Отечественной войны! ■

## Главный праздник

9 Мая в Лесном

ПРАЗДНИЧНОЕ шествие в честь 71-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Лесном начнется в 9:15 от администрации городского округа.

Возглавят колонну ветераны ВОВ, вместе с ними праздничным строем пройдут ветераны локальных войн, представители поколения «детей войны» и участники акции «Бессмертный полк». Колонна пройдет по ул. Ленина, Коммунистическому проспекту до Обелиска Победы, где состоится митинг, который начнется в 10:30. У здания филиала МИФИ участников шествия встретят организаторы акции «Звезда Памяти», в которой, кроме ветеранов и других участников шествия, сможет принять участие каждый желающий, в знак памяти о подвиге советского народа повязать алую ленту на установленный здесь каркас в виде пятиконечной звезды. С 11:30 на площади у «Юности» начнет работать ретро-танцплощадка военных лет, в 12:00 в здании ДТДиД «Юность» откроется традиционная выставка комнатных растений «Весенний салют». Во время проведения праздничных мероприятий, посвященных Дню Победы, на площади у «Юности» будет организована праздничная торговля. В 13:00 — начало легкоатлетической эстафеты.

ПО ИНФ. АДМИНИСТРАЦИИ  
ЛЕСНОГО

## Нижняя Тура: «Под майскими звездами»

В ЭТИ предпраздничные, и особенно в праздничный день 9 Мая, горожанам и жителям поселков Нижнетуринского городского округа предлагается участие во многих массовых мероприятиях.

6 мая на площадке у ООО «Тизол» состоится концерт-акция «Славим Победу!» и акция «Георгиевская ленточка», а в поселке Ис, во Дворце культуры, пройдет концертная программа, посвященная Дню Победы.

7 мая Дворец культуры Нижней Туры приглашает ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла на большой праздничный концерт и фуршет.

В праздничный день 9 Мая в Нижней Туре

9:30 — вахта памяти;  
9:30 — 14:00 — работа торговых рядов на площади;  
10:00 — сбор участников шествия «Бессмертный полк» у школы № 2;  
10:30 — сбор ветеранов и участников парада на городской площади, построение в отведенных местах корабков участников парада;  
11:00 — митинг;  
11:30 — парад военнослужащих, представителей силовых структур гарнизона, юных кадетов; возложение цветов к Вечному огню;  
12:00 — легкоатлетическая эстафета;

На площади у Дворца культуры — работа полевой кухни, ретро-танцплощадки, выставки «Прикоснись к прошлому»;

13:00 — легкоатлетическая эстафета (финал);

14:00 — праздничный концерт «Под майскими звездами»;

16:30 — 20:30 — выставка прикладного творчества горожан в актовом зале администрации; встреча ветеранов в госпитале для ветеранов войн;

18:30 — игра для ветеранов «Поле чудес» в актовом зале администрации.

ПО ИНФ. КОМИТЕТА ПО КФКС  
И СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ  
АДМИНИСТРАЦИИ НТГО